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 الأعداد المركبة مكثف وحدة 

 قاعدة:

2

1

1

i

i

 

 
 

 الصورة القياسية للمركب

 
 تساوي الأعداد المركبة    

 يتساوى  لعداانلا لعكباناوا  
,a ib c id      إذل

 ىفقط إذل اوا 
,a c b d  

,حيث  , ,a b c d أعالن حقيقية 

  مرافق العدد المركب

لعككتوب في لعصورة لعقيوسية  مبلفق لعدان لعكباب
z a ib  فهو لعدان لعكبابz a ib  

 مقياس العدد المركب

zلعدان لعكباب مقيوس  a ib   هو
2 2z a b  حيث,a b عانلا حقيقيوا 

 

 

 

 

 

 

 سعة العدد المركب    

a,إذل اوا b  عانين حقيقيين موجبين فإا 

 Arg z 
لعببع 

لعذي يقع 
 zفيه

 zلعدان لعكباب

1tan
b

a

  
 
 

z للأىل  a ib   
1tan

b

a
   
  

 
z لعثوني  a ib    

1tan
b

a
   

    
  

z لعثوعث  a ib    
1tan

b

a

  
  

 
z لعبلبع  a ib   

 

 قاعدة:

 تساوي صفر  bاو   aايجاد السعة في حالة 

 

 

 الصورة المثلثية للعدد المركب 

 إذل اااوا 
z a ib   عااانلم مبانااوم فااإا ساادته لعدااان

لعكباااااااااااااااااااااااااب  Arg z   ى مقيوسااااااااااااااااااااااااةz r  
 يستدكلاا عكتوبة لعصورة لعكثلثية اكو يلي  

 cos sinz r i   
 

 

 

 



 ج

 0795153669 قوانين عامة عماد مسكالاستاذ : 

 

 

 
2 

 : 1 مثال

الحقيقية التي تجعل  y،و  xأجد قيم كل من 
 المعادلة الآتية صحيحة : 

 𝑥2 − 1 + 𝑖(2𝑦 − 5) = 8 + 9𝑖 

 

 

 : 2 مثال 

أجدددد  دددعة كدددل مدددن اة دددداد المبك دددة الآتيدددة ،م ب دددا  
 إجابتي إلى أقبب منزلتين  شبيتين :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 4 مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐴𝑟𝑔(𝑧) = tan−1 (
0

1
) = 0  

𝐴𝑟𝑔(𝑧) =
𝜋

2
 

𝐴𝑟𝑔(𝑧) = −(𝜋 − tan−1 (
5

5
)) = −

3𝜋

4
  

𝐴𝑟𝑔(𝑧) = −tan−1 (
√3

1
) = −

𝜋

3
  

𝐴𝑟𝑔(𝑧) = tan−1 (
6

6√3
) =

𝜋

6
  

𝐴𝑟𝑔(𝑧) = tan−1 (
4

3
) ≈ −0.93  

1... 𝑧 = 1 

2... 𝑧 = 3𝑖 

3... 𝑧 = −5 − 5𝑖 

4…. 𝑧 = 1 − 𝑖√3 

5…. 𝑧 = 6√3 + 6𝑖 

6…. 𝑧 = 3 − 4𝑖 

 

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃)

= 2(cos(
𝜋

2
) + 𝑖 sin(

𝜋

2
) ) 

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃)

= 3(cos(
𝜋

3
) + 𝑖 sin(

𝜋

3
) ) 

𝑧 = 𝑟(cos 𝜃 + 𝑖 sin 𝜃) = 7(cos(
5𝜋

6
) + 𝑖 sin(

5𝜋

6
) ) 

 : 3 مثال

بالصدرة   zأكتب في كل مما يدتتي العددد المبكدب 
 المثلثية : 

1-. 𝑟 = |𝑧| = 2, 𝐴𝑟𝑔(𝑧) =
𝜋

2
 

2-  .𝑟 = |𝑧| = 3, 𝐴𝑟𝑔(𝑧) =
𝜋

3
 

3-  . 𝑟 = |𝑧| = 7, 𝐴𝑟𝑔(𝑧) =
5𝜋

6
 

𝐴𝑟𝑔(5 + 2𝑖) = 𝛼 = tan−1 (
2

5
) 

2) 𝐴𝑟𝑔(−5 − 2𝑖) = 

−(𝜋 − tan−1 (
2

5
)) = −(𝜋 − 𝛼) = −𝜋 + 𝛼 

𝐴𝑟𝑔(5 − 2𝑖) = − tan−1 (
2

5
) = −𝛼 

𝐴𝑟𝑔(5إذا كان : + 2𝑖) = 𝛼  فأجد سعة كل مما

 مبررا إجابتي :  αيأتي بدلالة 

1) −5 − 2𝑖 

3) . 5 − 2𝑖 = 

4)    -5+2i 

 𝐴𝑟𝑔(−5 + 2𝑖) = 𝜋 − tan−1 (
2

5
) = 𝜋 − 𝛼 
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 :5مثال

 

 

 

 

 

 

 6مثال

 أجد ناتج كل مما يتتي، ثم أكت ه بالصرة  القيا ية:

1)  5 3 7i i  
  15 35 1 35 15i i       

2)    6 2 7 3i i   
242 18 14 6i i i     

   42 6 18 14 48 4i i        

3)  
2

3 6i  
 

2 23 6 9 36 36i i i     

9 36 36 27 36i i      

4) 
8 5

3 2

i

i




 

8 5 8 5 3 2

3 2 3 2 3 2

i i i

i i i

  
 

  
 

24 16 15 10

9 4

i i  



 

34 34 1

13 13 13

i
i


    

5) 
3 5

2

i

i


 

2

2

3 5 3 5 3 5

2 2 2

i i i i i

i i i i

  
    

3 5 5 3

2 2 2

i
i


  


     

 :7مثال

1 إذا كان:

2 2
10 cos sin

7 7
z i

     
       

    
 

2 وكان:

6 6
2 cos sin

7 7
z i

  
  

 
  

 كل مما يتتي بالصرة  المثلثية: فتجد ناتج
1) 1 2z z  

2 6 2 6
2 10 cos sin

7 7 7 7
i

         
        

    
 

4 4
20 cos sin

7 7
i

  
  

 
 

2)
 

1

2

z

z
 

10 2 6 2 6
cos sin

2 7 7 7 7
i

         
       

    
 

8 8
5 cos sin

7 7
i

     
       

    
 

8 8
5 cos sin

7
2 2

7
i 

     
       

 





 
 

|𝑧| = √(5)2 + (3𝑘)2 = √25 + 9𝑘2

= 13 

→ 25 + 9𝑘2 = 169 → 𝑘 = ±4 

= 𝐳: كان اذا  𝟓 +  𝟑𝐢𝐤، حيث :|𝐳| = 𝟏𝟑، 
الحقيقية الممكنة ، مببةا  𝐤قيم  جميع فتجد

 .إجابتي 
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6 6
5 cos sin

7 7
i

  
  

 
 

 :8 مثال

 أجد الجذةين التب يعين ة داد المبك ة الآتية:
1) 21 20z i   

 الحل:
z x iy   

 
2

z x iy   

 
2

21 20i x iy        zعوض قيمة 
2 2 221 20 2i x ixy i y     بفك الاقواس
2 221 20 2i x y ixy      

2 221 x y   

20 2xy   

 2 2 21 1x y  K  

 2 20 2xy   K  
10

y
x

   

2

2 10
21x

x

 
   
 

 

4 2100 21x x   

4 221 100 0x x    

  2 225 4 0x x    

2 225 4x or x    

 عان حقيقي، فإا  xبكو أا
5x   

5 2x y     

5 2x y     

21إذا لعجذرلا لعتببيعيوا علدان لعكبااب  20i  هكاو
5 2 , 5 2i i   

 : 9 مثال

أجدددددد جميدددددع الجدددددذوة الحقيقيدددددة والجدددددذوة المبك دددددة 
 للمعادلة: 

3 24 26z z z   
 الحل:

 لعكدونعة 
3 24 26 0z z z    

بحسب نظبية للأصااور لعسسابية فإناه يكاوا أحاا عولما  
 ( ىهي -26لعحا لعثوبت )

1, 2 , 13 , 26    

 لعكدونعة  يحقق هذه 2بوعتدويض أجا أا لعدان 

 
232 4 2 2 26 0     

2zإذا  هو أحا عولم  اثيب لعحاىن 

3أقسااا  24 26z z z    2علاااz    لإيجاااون لعدومااا
 لعتببيدي بوستدكول طبيقة لعجاىل عل  لعسحو للآتي 

 
 إذا 
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  3 2 24 26 2 6 13 0z z z z z z         
2 6 13 0 2 0z z or z      

6 36 52 6 16
3 2

2 2
z i

     
      

 جذىر، هي  3إذا عهذه لعكدونعة 

 2 , 3 2 , 3 2i i     

 :10 مثال

3إذا كددددددددان: 9i :هددددددددر أحددددددددد جددددددددذوة المعادلددددددددة
2 0x ax b   فتجد قيمة كل من,a b 

 الحل:
مقورنة حاىن لعكدونعة لعتببيعية لعسوتجة بوعكدونعة 

 لعكدطوة، أستستج أا 
6 , 90a b   

2 6 90 0x x   
 : 11مثال

معتمدا المسترى المبكب المجاوة الدذ  ببدين العدددبن 
A,المددبكبين B أجددد السددعة والمقيددا  للعددد المبكددب

AB 

 

 الحل:
1 21 3 , 3z i z i      

   1 2 1 3 3z z i i     

3 9 3 6 8i i i         

1 2 36 64 10z z     

 1 2

8
tan 1 2.21

6
Arg z z 

 
    

 
 

  : 12مثال

فدي كدل م ممدا  يدتتي b و a أجد القيم الحقيقية للثدابتين
: 

1)    6 7 2 5a i ib i       
 الحل:

 7 6 2 5a b i i       
7 2 , 6 5a b      

9 , 1a b    

 : 13مثال

8أَضددب ب العدددد الم بكددب cos sin
4 4

i
  
 

 
فددي  

 م باف  ه 

8 cos sin
4 4

z i
     

     
    

 

1 1
8 4 2 4 2

2 2
i i

 
    

 
 

4 2 4 2z i   

  4 2 4 2 4 2 4 2zz i i    

32 32 64    

 : 14مثال
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1 إذا : 22 3 2 , 5 15z i z i    

3 2 2z i  ، فتجد المقيا  والسعة البئيسية لكدل م
 مم ا يتتي :

1) 
2

1

z

z
 

 الحل:
1 12 4 4z     

2 5 15 2 5z     

3 4 4 2 2z     

  1 1

1

2 1
tan tan

62 3 3
Arg z

    
        

   
 

   1 1

2

15
tan tan 3

35
Arg z

 
 

       
 

 

   1 1

3

2
tan tan 1

2 4
Arg z

  
      

 
 

22

1 1

2 5 5

4 2

zz

z z
    

   2
2 1

1

z
Arg Arg z Arg z

z

 
  

 
 

3 6 6

   
      

 
 

2) 
3

1

z
 

 الحل:

3 3

11 1

2 2z z
   

   2
2

1

1
z

Arg Arg Arg z
z

 
  

 
 

0
4 4

  
    

 
 

3) 3

2

z

z
 

 الحل:

2 5 15z i   

2 2 2 5z z   

   2 2
3

Arg z Arg z


    

33

2 2

2 2 2

2 5 5

zz

z z
    

   3
3 2

2

z
Arg Arg z Arg z

z

 
  

 
 

7

4 3 12

  
      

 : 15مثال

 إذا كددان:
2 2

8 cos sin
3 3

z i
  

  
 

فتجيددب  

  ن السؤالين الآتيين ت اً ا  :
 لحسب لعكقيوس ىلعسدة علدان لعكباب (1

 الحل:
2 2

8 cos sin
3 3

z i
  

  
 

 

2 2
8 cos sin

3 3
z i

       
     

    
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2ىسدته 8يسوىي  xلذا مقيوس

3

 

 zأجا لعجذرين لعتببيديين علدان (2
 الحل:

2 2
8 cos sin

3 3
z i

  
  

 
 

1 3
8 4 4 3

2 3
i i

 
       

 
 

4 4 3i x iy     
2 2 24 4 3 2i x ixy i y      
2 24 4 3 2i x y ixy      

2 24 , 4 3 2x y xy      

2 3
y

x


  

2 2 4x y    

2

2

12
4x

x
    

4 24 12 0x x    

  2 26 2 0 2x x x       

2xعسامو  6فإاy   

2xىعسامو   6فإاy  

 هكو  zإذا لعجذرلا لعتببيعيوا علدان لعكباب

2 6 , 2 6i i    

 :16 مثال

 إذا كددددان: 3a i و b ic  همددددا الجددددذةين
55 التدب يعيين للعددد المبكدب: 48i ، فتجدد قيمددة  

  c، وb ، وaكل م من الثرابت الحقيقية : 
 الحل:

3aبكااااو أا i 55جااااذر علدااااا لعكباااااب 48i إذا
3a i   هو ليضو جذر عه ىمسه 

3aبوعكقورناااة ماااع لعجاااذرين i ىb ic  نجاااا أا 

b a  3ىc 
 

 ىمسه 
 

2
3 55 48a i i    

2 6 9 55 48a ia i     
2 9 55 , 6 48 8 8a a a b         

 :17مثال

دل م ممدا  لُّ المعادلة المعطى أحد جدذوةها فدي ك  يدتتي  أح 
: 

1) 
3 2 15 225,5x x x    

 الحل:
3 2 15 225x x x    
3 2 15 225 0x x x     

جذر عهذه لعكدونعة لذا 5بكو أا  5x    عولم
 كثيب لعحاىن بوعقسكة عليه نحص  عل  

  3 2 215 225 5 6 45 0x x x x x x         

5x   

6 36 180

2
x

  
  
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6 144 6 12
3 6

2 2

i
i

    
      

 حلول هذه لعكدونعة هي 
5 , 3 6 , 3 6x x i x i        

 :  18 مثال

ةًا إجابتي  أجيب  ن اة ئلة الثلاثة الآتية ت اً ا ، م بب  
:  
 أجاا ناوتج   (1 

2
p iq حياث ،  pىq  عااانلا

 حقيقيوا
 الحل:

 
2 2 2 22p iq p ipq i q     

2 22p ipq q    

 إذل ااااوا  (2 
2

45p iq im   حياااث ،p 

، فأجاا لاالا   p>qعانلا صحيحوا موجنوا ، ى  qى
   mقي  مُككسة علدان لعحقيقي 

 الحل:
 

2 2 245 2p iq im p q ipq       
2 2 45 , 2p q m pq    

  2 2 45 45p q p q p q       
pعاانلا صاحيحوا موجناوا ى qى pبكو أا q 
فااااااااااإا p q ى p q  عااااااااااانلا صااااااااااحيحوا

موجنوا ليضاو ى   p q p q    ىمساه يكااي
لعاااااا  عااااااوملين صااااااحيحين مااااااوجبين  45تحلياااااا  لعدااااااان 

 45حااو ل عتحلياا   3عااايسو  لحاااهكو لكبااب ماان للآ ااب،
 لع  عوملين صحيحين موجبين هي 

 الحالة الاولى:
45 45 1  

 فإا 
1 , 45p q p q    

 ىمسه 
22 , 23q p  

 أي أا 
2 1012m pq  

 الحالة الثانية:
45 15 3  

 فإا 
3 , 15p q p q    

 ىمسه 
6 , 9q p  

 أي أا 
2 108m pq  

 الحالة الثالثة:
45 9 5  

 فإا 
5 , 9p q p q    

 ىمسه 
2 , 7q p  

 أي أا 
2 28m pq  

 1012 , 108 , 28لعكطلوبة هي   mقي 
أساااااتدك  إجوباااااة لعسااااادلل لعساااااوبق لإيجاااااون لعجاااااذرين  (3

45 لعتببيديين علدان لعكُباب   108i 
 الحل:

لعكطلاااااوب ليجاااااون لعجاااااذرين لعتاااااببيديين علداااااان لعكبااااااب

45 108i 

2بكو أا 108m pq   

مختلااااوا بو ةاااورة ، مااان لعسااادلل  qى pلذا لعداااانلا
 لعسوبق نجا أا 

9 , 6p q   9أى , 6p q   
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9 لعجذرلا لعكطلوبوا هكو  6 , 9 6i i   

 : 19مثال

:  أ ثبت أن 
2

zz z ة   دد م بكبz . 
 الحل:
zعيكن x iy  لذاz x iy  

  zz x iy x iy    

2 2 2x y i   
2 2x y   

 
2 22 2x y z    

 : 20مثال

 دددددددددددددددددددًا م بكً دددددددددددددددددا ، حيدددددددددددددددددث: zإذا كدددددددددددددددددان 

  1 1
5 5 , tan

2
z Arg z   
   

 
وكان:  

3 4

z
p q

i
 


1p، فت ثبت أن: q  

 الحل:
zعيكن x iy  

بكو أا  1 1
tan

2
Arg z   

  
 

 

فاااااي لعبباااااع ل ىل ىيكاااااوا  zلذا يقاااااع لعداااااان لعكبااااااب

2x y  لان
1

tan
2

y

x
    

2z y iy   

5 5z   

 
2 22 125y y   

2 25 5, 10y y x     

10لذا 5z i  

10 5 10 5 3 4

3 4 3 4 3 4 3 4

z i i i

i i i i

  
  

   
 

30 40 15 20

9 16

i i
p iq

  
 


 

50 25
2

25

i
i


    

,2لذا 1p q    1ىيكواp q  

 : 21مثال

 العددددد الم بكدددب:   10 2 7z i i     هدددر
أحددددددددددددددددددددددددددددددددد جددددددددددددددددددددددددددددددددذوة المعادلددددددددددددددددددددددددددددددددة:

3 220 164 400 0z z z    
أجددد بقيددة جددذوة هددذل المعادلددة ،ثددم أحددل المعددادلا  

 الآتية: 6 2 4164 20 20x x x   
 الحل:

3 220 164 400 0z z z     

بكاااااو أا  8 6i جاااااذر عهاااااذه لعكدونعاااااة لذا مبلفقاااااه
 8 6i  هو ليضو جذر عهذه لعكدونعة 

 نكوا لعكدونعة لعتببيعية لعتي جذرلهو 
   8 6 , 8 6i i   
   8 6 8 6 16i i     
   8 6 8 6 64 36 100i i       
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2 16 100 0z z    

لاااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  نقسااااااااااااااااااااااااااااااااااااا  اثياااااااااااااااااااااااااااااااااااااب لعحااااااااااااااااااااااااااااااااااااااىن
3 220 164 400z z z    علااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااا

2 16 100z z   فسجا أا 
3 220 164 400z z z     

  2 16 100 4 0z z z     
4 , 8 6z z i    

 لعكدونعة هي حلول هذه 
4 , 8 6 , 8 6z z i z i      

 لعكدونعة لعجاياة هي 
6 4 220 164 400 0x x x     

2zلذل عوضسو x  تتحول هذه لعكدونعة لع 
3 220 164 400 0z z z     

لذا حلااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااول لعكدونعااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااة
6 4 220 164 400 0x x x     هااااااااااااااااااااااااااااااااي

لعجاااااااااااااااااااااااااذىر لعتببيعياااااااااااااااااااااااااة عحلاااااااااااااااااااااااااول لعكدونعاااااااااااااااااااااااااة
3 220 164 400 0x z z    

 لذا حلول هذه لعكدونعة هي 
8 6 , 8 6 , 2x i x i x         

8نجا لعجذرين لعتببدييين علدان 6i 
8 6i h ik    

2 28 6 2i h k ihk     
2 28 , 6 2h k hk    

3
h

k
  

2 2 8h k   

2

2

9
8h

k
   

4 28 9 0h h    

  2 21 9 0h h    

3 1h k      

8لذا لعجذرلا لعتببيعيوا علدان لعكباب 6i  هكو 
3 , 3i i    

لعتااااااببيديين علداااااان لعكباااااااببوعكثااااا  نجااااااا أا لعجاااااذرين 
8 6i هكو  

3 , 3i i    

ىيكاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااوا علكدونعاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااة
6 4 220 164 400 0x x x     سااتة حلااول

 هي 
2 , 2x x    
3 , 3x i x i     

3 , 3x i x i       
 

 : 22 مثال

3ا كدددددددددددددددددددددددددددددددان:إذ 3 3z i   :وكدددددددددددددددددددددددددددددددان

 18,Arg
6

w w


    فتجددددد ندددداتج كددددل ممددددا
 يتتي:
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1)  Arg z   
 الحل:

  1 2
tan 3

3 3
Arg z

 
       

2) z  
 الحل:

   
22

3 3 3 9 27 6z        

3)  Arg zw  
 الحل:

     
2

3 6 2
Arg zw Arg z Arg w

  
      

4) zw  
 الحل:

6 18 108zw z w      

 :23 مثال

 إذا كدددان:
1 3

2 2
i    فتكت ددده بالصدددرة  المثلثيدددة

3مبيناً أن 1  

 الحل:

   
3

1 12

1
2

tan tan 3Arg   
 

  
 

 

22
1 3

1
2 2


  

         
 

1 3
1 cos sin

2 2 3 3
i i

 


 
    

 
 

3 1 1 1 1           

       3

3 3 3
Arg Arg Arg Arg

  
            

 3 1 cos sin 1i      

 :24 مثال

 إذا كان:
9

5
3

u i

i





  لما بتنها  ال ة؟ uفما قيمة 

 الحل:

99
5 5

3 3

u iu i

i i


  

 
 

2 81
5

9 1

u 



 

2 81 5 10u    
2 281 250 169 13u u u        

13uسوعنة حسب لعكدطيول، إذا uعكن   

 : 25مثال

إذا كددددددددددددددددددددددان: 1 4i :جددددددددددددددددددددددذةاً للمعادلددددددددددددددددددددددة
3 25 0x x ax b     فتجد قيمة كل من العددبن

a,الحقي يين b والجذةين الآخبين لهذل المعادلة 

 الحل:

بكااو أا 1 4i 3جااذر علكدونعااة 25 0x x ax b    
 فإنه يحقق لعكدونعة، أي أا 

     
3 2

1 4 5 1 4 1 4 0i i a i b        

      2 21 8 16 1 4 5 1 8 16 1 4 0i i i i i a i b           
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      15 8 1 4 5 15 8 1 4 0i i i a i b           

15 52 32 75 40 4 0i i a ia b          

 122 4 12 0a b i a       

122 0 , 4 12 0a b a       

3 , 119a b   

3فوعكدونعة هي   25 3 119 0x x x    

بكو أا 1 4i 1جذر علكدونعة فإا 4i  جذر آ ب عهو
 نكوا مدونعة تببيعية عهو هذلا لعجذرلا 

        1 4 1 4 1 4 1 4x i x i x i x i          

2 2 17x x    

3لاااااااا  نقسااااااا  اثياااااااب لعحااااااااىن 25 3 119x x x    علااااااا
2 2 17x x    فسحص  عل ، 

  3 2 25 3 119 2 17 7x x x x x x        
 لعجذرلا للآ بلا عهذه لعكدونعة هكو 

7 , 1 4x x i     

 :26 مثال

 أثبت أن أحد الجذةين التدب عيين للعددد: 7 24i هدر
 4 3i ثم أجد الجذة التب يعي الآخب 

 الحل:

لذل اوا 4 3i جذرل تببيعيو علدان 7 24i  فيجب
 أا تكوا لععنورة للآتية صحيحة 

 
2

4 3 7 24i i    
 نستطيع لعتأكا من ذعك بوعحسوب 

 
2

4 3 16 24 9 7 24i i i       

إذا هو فدلام أحا جذري  7 24i  ىيكوا لعجذر للآ اب
4 هو  3i  

 : 27مثال

أثبددددددت أن  ددددددعة 7 24i تسدددددداو  ضدددددد    ددددددعة
 4 3i 

 الحل:

  1

1

24
7 24 tan 1.287

7
Arg i      

  1

2

3
4 3 tan 0.6435

4
Arg i      

 2 12 2 0.6435 1.287      

   7 24 4 3Arg i Arg i     

 :28 مثال

أثبددددت أن مقيددددا  7 24i  يسدددداو  مب ددددع مقيددددا
 4 3i 

 الحل:

7 24 49 576 625 25i      

4 3 16 9 25 5i      
2

7 24 4 3i i     

 :29 مثال
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1 إذا كدان:
3 1 2

a b
i

i i
  

 
فتجدد قيمدة كدل مدن  

a,العددبن الحقي يين b 

 الحل:

1
3 1 2

a b
i

i i
  

 
 

3 1 2
1

3 3 1 2 1 2

a i b i
i

i i i i

 
    

   
 

3 2
1

10 5

a ia b ib
i

 
    

3 2
1

10 10 5 5

a b b
a i i i      

3 2
1 , 1

10 5 10 5

b a b
a      

3 2 10 , 4 10a b a b     

2 , 2b a   

 : 30مثال

2إذا كدددددددددان: i  :هدددددددددر أحدددددددددد جدددددددددذوة المعادلدددددددددة
4 3 2 10 25 0z az bz z     فتجدددد قيمدددةa 

ثددددم أجددددد جميددددع الجددددذوة الحقيقيددددة والجددددذوة  bوقيمددددة
 المبك ة للمعادلة

 الحل:

بكاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااو أا 2 i  جاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااذر علكدونعاااااااااااااااااااااااااااااااااااااااة
4 3 2 10 25 0z az bz z      فإا 

       
4 3 2

2 2 2 10 2 25 0i a i b i i              

   7 24 2 11 3 4 20 10 25 0i a i b i i            

 7 2 3 20 25 24 11 4 10 0a b i a b            

2 2 3 0 , 14 11 4 0a b a b         

2 , 2a b   

 لعكدونعة هي 
4 3 22 2 10 25 0z z b z     

بكااااو أا 2 i  جااااذر عهااااذه لعكدونعااااة فااااإا 2 i  
 جذر آ ب عهو . نكوا مدونعة عهو هذلا لعجذرلا 

        2 2 2 2z i z i z i z i            
2 4 5z z    

4لاااااااااااا  نقسااااااااااا  3 22 2 10 25z z z z      علااااااااااا
2 4 5z z    فسحص  عل 

  4 3 2 2 22 2 10 25 4 5 2 5z z z z z z z z          
2 2 5 0z z    

2 16 2 4
1 2

2 2

i
z i

  
     

 جذىر لعكدونعة هي 
1 2 , 1 2 , 2 , 2x i x i x i x i           

 :31 مثال

أجددددددد المحددددددل الهند ددددددي الددددددذ  تمثلدددددده المعادلددددددة:
5 4 7z i    ثددددم أكتددددب المعادلددددة بالصددددي ة

 الديكاةتية
 الحل:

 5 4 7z i     
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ىهذه مدونعة نلئبة في لعكستو  لعكباب مبازهو 5, 4 
 7ىطول نصف قطبهو 

   
2 2

5 4 49x y     

 :32 مثال

4إذا كاندددددددت: 4 3 4z i   فتجيدددددددب  دددددددن ،
 السؤاليين الآتيين ت اً ا: 

أرساااا  لعكحاااا  لعهساسااااي لعااااذي تكثلااااه لعكدونعااااة فااااي  (1
 لعكستو  لعكباب .

 الحل:
و  لعكباااااااااب مبازهااااااااوتهااااااااذه مدونعااااااااة نلئاااااااابة فااااااااي لعكسااااااااو

 4,4 3  4ىطول نصف قطبهو 

 

لعتااي  zأجااا لعقيكااة لعدظكاا  عساادة للأعااالن لعكبانااة  (2
 عكدونعة تحقق ل
 الحل:

4 1
tan

4 3 3
GOD    

6
GOD


   

 
5

2 6 6 6
Arg z

   
     

لعتاااااي تحقاااااق  zلعقيكاااااة لعدظكااااا  عسااااادة ل عاااااالن لعكباناااااة

5لعكدونعة لعكدطوة هي

6


 

 :33 مثال

أجددددددد المحددددددل الهند ددددددي الددددددذ  تمثلدددددده المعادلددددددة:
1 5z z i   ة بالصددددي ة ، ثددددم أكتددددب المعادلدددد

 الديكاةتية
  الحل:

هاذه مدونعااة لعكسصاف لعدكااوني علقطداة لعكسااتقيكة لعولصاالة 
بين لعسقطتين   1,0 , 0,5 

   
2 22 21 5x y x y      

2 2 2 22 1 10 25x x y x y y        

2 10 24 0x y    

بوعصايةة  لذا مدونعة لعكسصف لعدكاوني علقطداة لعكساتقيكة
5  لعايكورتية هي  12 0x y   

 :34 مثال

أجد المحل الهند ي الذ  تمثله كل معادلة مم دا يدتتي 
 ، ثم أة مه في المسترى الم بكب:

1)  4 0Arg z i   
 الحل:
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2)  
3

1 2
4

Arg z i


    

 الحل:

 

3)  
3

Arg z


  
 الحل:

 

4)  
2

5
3

Arg z


    
 الحل:

 
 

 :35 مثال

أ مث  ل في الم سدترى الم بكدب المنط دة التدي ت حدددها كدل 
 م ت ابنة مم ا يتتي : 

1) 2 2z z    
 الحل:

 

2) 4 2 2z i    
 الحل:

 

3) 4 6z z    
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 الحل:

 

4)  0 2 2
4

Arg z i


     
 الحل:

 
5)  3 4

4 4
Arg z i

 
      

 الحل:

 

6) 2 3 4 4z i     
 الحل:

 

 :36 مثال

ددب المحددل الهند ددي للن ددا  أ مث  ددل فددي الم سددترى  الم بكَّ
التدددددددددددددددددددددددددددددددي ت ح   ددددددددددددددددددددددددددددددد   الم ت ابندددددددددددددددددددددددددددددددة:

 2
4 3

Arg z i
 

    :والمٌت ابندددددددددددددددددددددددددددة

2 3 5z i    
 الحل:

  

 

 :37 مثال

( مت ابنة المحل الهند ي الدذ  تمثلده zأكتب )بدلالة
 المنط ة الم ظللة في كل مم ا يتتي:
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1) 

 
 الحل:

   
2 2

4 0 1 7 52r       

 4 52z i    

2) 

 
 الحل:

قياااااوس لعزلىياااااة باااااين لعاااااادول ىلعكساااااتقي  لعكاااااول ي علكحاااااور 

لعحقيقي هو
4


  1لأا مي  لعادول- 

 2 0
4

Arg z i


      

 
 

 : 38مثال
نظام مت ابنا  ي مث  ل المحل الهند ي ( zأكتب )بدلالة

 الم بين في الشكل المجاوة

 
 الحل:

2 3z i    

6 4z z i    

 :39مثال
دددبكبين aأجدددد )بدلالدددة الثابدددت الحقي دددي  ( العدددددبن الم 

2z اللدذبن ي ح    دان المعادلدة: a a :والمعادلدة 
 2z a z a i     

 الحل:
0aنابض لا  

 2z a z a i     

 2x a iy x a i y a       

     
2 2 22 2x a y x a y a       

 3 2 1y x a   K  

2z a a   
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2x a iy a    

   
2 2 24 2x a y a   K  

   
2 2 23 2 4x a x a a      

2 2 2 2 22 9 12 4 4x ax a x ax a a       
2 210 10 0x ax a    

2 210 100 40

20

a a a
x

  
  

210 60 10 2 15

20 20

a a a a
x

   
   

15

2 10

a a
x     

15 3 15
3 2

2 10 2 10

a a a a
y a

 
      

 
m  

0aلذل اوا   فإا لعدانين لعكطلوبين هكو 

15 3 15

2 10 2 10

a a a a
i

 
     

 
 

15 3 15

2 10 2 10

a a a a
i

 
     

 
 

0aأماااااو لذل اااااااوا   فيوجاااااا عااااااان مبااااااب ىحيااااااا يحقااااااق

0z لعكدونعتين ىهو   

 
 
 

 :40مثال
ي ح   دددددددد  المعادلددددددددة: zإذا كددددددددان العدددددددددد الم بكددددددددب

3 4 2z i   فتجدددد أكبدددب قيمدددة لدددد ،z  وأقدددل
ةًا إجابتي.  قيمة له، م بب  

 الحل:
3 4 2z i    

 3 4 2z i    

z يقع عل  لعالئبة لعتي مبازهاو 3, 4  ىطاول نصاف
 2قطبهو 

zناااااااابض x iy    فاااااااإاz  2يساااااااوىي 2x y 

ىهااو يكثاا  لعندااا بااين لعسقطااة ,x y  ىنقطااة ل صاا  فااي

 لعكستو  لعايكورتي

 
 من لعاك  لعلاه نجا أا 

9 16 5OC     
 هي  zأق  قيكة عا

5 2 3z OC r      
 هي  zأكبب قيكة عا

5 2 7z OC r      
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 :41مثال
5إذا كانت: 2z i  فت جيب  ن السؤالين الآتيين ،

  ت اً ا :

 أُبين أَاَّ  (1 
1

21 20
29

z
i

z
  

 الحل:
5 2 5 2z i z i      
5 2 5 2

5 2 5 2

z i i

i iz

 
 

 
 

25 20 4 21 20

25 4 29

i i  
 


 

 
1

21 20
29

i   

 

بسوءم عل  لعنحث في سدة ا  ٍّ من للأعالن لعكُبانة  (2

, ,
z

z z
z

أُباااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااين أاَّ  

1 12 20
2 tan tan

5 21

    
   

    
 الحل:

  1 2
tan

5
Arg z   

  1 2
tan

5
Arg z    

1 20
tan

21

z
Arg

z

 
  

 
 

   
z

Arg Arg z Arg z
z

 
  

 
 

1 1 120 2 2
tan tan tan

21 5 5

   
   

 
 

1 120 2
tan 2 tan

21 5

   

 :42مثال
6أ ثبدددت أَنَّ المعادلدددة: 2 6 9z z i     ت مث  دددل

 .دائ ب ، ث م أجد مبكزها وطرل نص  ق طبها
 الحل:

6 2 6 9z z i     

   6 2 6 9x iy x i y       

      2 2 226 4 6 9x y x y       

 2 2 2 212 36 4 12 36 18 81x x y x x y y          

2 2 20 24 144 0x y x y      

   
2 2

10 12 100x y     

ىهااااي مدونعااااة نلئاااابة مبازهااااو 10,12  ىطااااول نصااااف

 10قطبهو 
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